

两代人的边界感

需守护更需呵护

本报记者

作为子女,成家后,你是否还与父 母居住在一起? 作为父母,在帮子女带 孩子、享受天伦之乐时,你是否也为与 子女之间的关系而困惑?边界感,正成 为家庭生活中越来越被关注的话题。 健康的边界感,是家庭生活健康、和谐 的基础之一。父母与子女之间需要亲 密感,也需要互相守护、用心呵护一分 边界感。

小丁今年32岁,在外人眼中,她一 直是乖乖女的形象。她从小就懂事、听 话,工作、婚姻也很顺利。婚后,她和丈 夫一直与父母居住在一起。在外人看 来,他们的家庭十分和谐。然而,外表 和谐的背后,也隐藏着从未停止的小摩 擦以及家庭成员间的相互不满。

小丁说,相处时间久了,彼此都会 一些小事"内耗"。举个例子,小丁的 妈妈特别喜欢运动,每到周末就想带着 小丁去健身、逛公园,可小丁辛苦工作 了一周,到了周末就想窝在家里休息甚 至想睡个懒觉、刷个视频。小丁的妈妈 认为,这是不健康的生活方式,就会不 停地唠叨,让小丁很崩溃。

除此之外,小丁还因与父母收拾房 间的标准不一样、频繁点外卖等生活习 惯发生矛盾。小丁说,她和妈妈之间经 常为这些小事起摩擦,爱人每次都不表 明自己的态度,看似很和谐,但时间久

了,每个人心里都有想法。"即使是母女 之间,也应该有边界感。子女成年后, 如果两代人之间相互渗透彼此的生活 过多,并不能更好地建立亲密关系。"对 此,我市心理健康宣讲专家张坤秋说。

与小丁的父母做法不同,在与成年 子女的相处过程中,我市73岁的徐阿 姨有一套自己的办法。"儿子结婚后,就 被我'赶出家门',这样做看似不留情 面,其实对彼此都好。"徐阿姨说,"孩子 大了都有自己的想法和生活,如果条件 允许,两代人还是早一点分开为好,保 持边界感,各自保留空间,反倒更亲 密。"这两年,为了帮儿子照顾孩子,徐 阿姨和老伴的做法是白天把孙子接到 自己家照顾,晚上再把孩子送回儿子 家。这样,既帮助了儿子、儿媳妇,也没 有过多参与他们的生活,彼此都感到轻

在心理学上,边界感叫"个人边 界",是指个人自主决定的人际间的规 定和尺度。它的内容就是"我多大程 度愿意被对方入侵,别人对待我的有 些方式是我允许、让我感到舒服的,另 外一些则会让我不舒服、感到被冒 犯"。张坤秋说,家庭生活中,除了在 语言上攻击、在生活空间中侵占等较 为明显的行为外,亲人之间的冒犯常 常会较为隐蔽。比如,替代对方表达

感受和想法,强加给对方自己认为好 的东西以及过度关心等。在与人相处 的过程中,如果感到压抑、生气,或者 产生其他不良情绪,可能就是别人越 过了你的边界。

两代人之间如何更好地守护和呵 护边界呢?一个人边界感模糊的原因, 主要来自原生家庭,在孩童时期因父母 的过度满足或者过度指责与要求,从而 导致其失去独立思考的意识,这也是有 些人无法发展健康清晰的心理边界的 重要原因。在家庭生活中,要建立健康 的心理边界感,不妨试试以下方法:要 把自己当外人,不要总把自己的意愿强 加于别人,不要过多介入别人的工作和 生活;要懂得拒绝,明确表达自己的态 度和观点,坚持自己的底线;摆正自己 的位置,待人不过度热情,共情要适可 而止。"无论是父母还是子女,都应该明 白一个道理,适当的距离、健康的边界 能让彼此之间更舒服,也是彼此间其他 一切健康关系的基础。"张坤秋说,就目 前很多家庭而言,有界限、有距离、有联 系、有守望,是父母与子女相处的最佳 方式。双方能换位思考、相互包容,彼 此不越界,能让亲密关系更亲切。反 之,太近的心理距离只会成为彼此的束 缚。

■记者手记

呵护边界促和谐

行为边界、心理边界、财产边界,在 家庭生活中,父母与成年子女之间,可 从这三方面着手培养健康的边界感

在家庭生活中,两代人相互遵守 行为边界最好理解。因生活起居、日 常饮食等习惯的不同,父母与子女之 间常常会起摩擦,这种情况下,应提 前商量、相互尊重,力求达到互不干 涉、指责的效果。心理边界指的是心 理感受,个体对一件事的感受看法。 我尊重我的感受,同时我也尊重他人 的感受,便是家庭生活中难能可贵的

无论处于哪个年龄段,财产边界 与个体的心理安全感都密切相关。父 母和子女在相处过程中,彼此间都应 有独立的财产意识。即便是两代人在 一起生活,父母也应不过度依赖或关 爱子女,子女不啃老,各自培养独立的 意识,建立更加健康、良好的亲密关 系。

银发开启错峰游 首选温暖出游地 本报记者 梁智珍

冬季天气较冷,对于大部分地区而 言,这一时节通常是旅游淡季。由于出 游人数不多,旅游产品价格回落,目前恰 恰是错峰出游的好时机。这不,我市一 些热爱旅游的银发族开启了错峰游。记 者在采访时了解到,气温温暖的地区是 他们出游的首选目的地。

连日来,我市周边各景点、各旅行社 把冬日元素当成宣传主题,从冰挂到滑 雪胜地,从温泉度假村到避寒游,内容丰 富多彩的宣传,吸引了不少银发族的目 光。"我们的老年大学课程结束了,准备 和老伴一起出去转转,趁着春节前这段 时间,人少、不拥挤。"1月2日,65岁的 孙阿姨说。

孙阿姨和老伴咨询了我市几家旅行 社,最终把出游目的地定在了广东省。 "南方的冬季气候温暖,我们打算到珠 海、广州、惠州等地转转,如果没有合适 的旅游团,就自己订票去。"孙阿姨说。相 关平台统计数据显示,2024年11月下 旬以来,避寒主题旅游产品较为火爆,广 州、三亚、珠海、西双版纳、桂林等地位居 出游地前列。从游客年龄情况来看,60 岁以上银发族是冬季避寒游的核心人 群。"银发族时间充裕,出游时更注意节

奏把控和身心健康,他们摒弃了传统的 观光游,更注重文化体验、康养等元素。" 市站前路一家旅行社的工作人员说。

为吸引老年出游群体的眼光,一些 平台、旅行社结合他们的实际需求,推出 了丰富的主题。其中,较为热门的有自 然观光与生态体验、温泉养生、沉浸式文 化体验等。除此之外,冰雪艺术之旅也 吸引着身体条件允许的老年人。"想趁着 身体条件还可以,到东北感受冰雪世界 独有的美丽。"今年69岁的张先生说。 他准备趁着春节前这段时间,带着老伴 到哈尔滨奔赴"冰雪之约",实现年轻时 没实现的浪漫之旅。这段时间,他充分 了解了当地的气候、车票、住宿等信息, 准备了充足的衣物。

随着社会的发展,银发旅游是一种 积极的生活方式。那么,在选择冬季出 游时,老年人应注意哪些细节呢?我市 名有10多年旅行社从业经历的业内 人士提醒,老年人冬季出游应作好以下 几点准备:一是在出发前作好健康评 估,选择适合自身健康条件的目的地, 出游时携带常用药,包括日常用药及应 急药品。二是要详细了解出游地的天 气情况,做好保暖工作。三是要合理安 排行程,以旅途不劳累为宗旨,选择交 通便利、行程松散的线路,避免体力过 分透支。最后,在旅途过程中,老年人 应特别注意饮食卫生,避免食用不洁净 或刺激性强的食物,从而引起肠胃疾 病。